

Сельская правда

государственное издание № 114 (3635) 24 сентября 1970 года

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Четверг, 24 сентября 1970 года Цена 2 коп.

XXIV съезду КПСС — достойную встречу!

Сегодня в „Садопарковом“

Девятнадцатого сентября в хозяйстве одержана трудовая победа — завершена уборка картофеля. Он был посажен на 350 гектарах, средняя урожайность с каждого составила 7,5 тонны. 1 400 тонн картофеля засыпано на семена. Хранилища хорошо подготовлены, произведён ремонт, сделана побелка, помещения продезинфицированы. Есть надежда, что, как и в прошлом году, картофель будет сохранен полностью.

Садопарковцы проявляют заботу о том, чтобы обеспечить скоту сытую зимовку. План заготовки сена — 1 530 тонн — перевыполнен. Будут и сочные корма. Закончена закладка силюса. Раньше других справились с этой работой во втором отделении. В силос использована часть соломы из подзерновых. В Подгорном она складирована. На освободившихся полях идет вспашка зяби. Обработано 700 гектаров из 1 450.

Одобрительно отзываются руководители хозяйства об управляемом вторым отделением Л. И. Лаврентьеве. Дела он решает по хозяйствам, хорошо знает положение на всех участках производства, внимательно относится к людям. Под его руководством коллектив хорошо подготовил к зиме хранилища и животноводческие помещения, успешно справился с заготовкой сена, раньше других закончил некоторые уборочные работы.

Многие механизаторы проявили себя во время страды. Но есть среди них лучшие. Отличаются трактористы Петр Павлович Обер и Анатолий Иванович Губарев, шоферы Генрих Карлович Лерх и Василий Васильевич Трофимов. Все они свои машины берегут, знают их, вовремя ремонтируют, а потому каждую смену перевыполняют норму. Хвалят в хозяйстве механизатора подгорновской бригады Сергея Федоровича Головина. С душой относится он к своей работе. Когда началась уборка, Головин сел на комбайн, личным примером повел механизаторов на трудовые победы.

320 центнеров товарного меда получили пчеловоды хозяйства при плане в 280 центнеров. Годовое обязательство перевыполнено. Отличные результаты получены Василием Афанасьевичем Архипкиным. Старейший пчеловод получил 3 675 килограммов меда при плане в 1 620. Михаил Константинович Колгин должен был взять 1 584 килограмма, взял 2 443. Юрий Алексеевич Алексеев получил 3 372 килограмма меда при плане в 2 340. Успех достигнут благодаря трудолюбию и знаниям пчеловодов.

Лучшие из 15-ти

Наряду с уборкой урожая механизаторы совхоза «Сосновский» пашут зябь. Выполняют эту работу 15 трактористов. Сменная норма каждому — 5,5 гектара. Но механизаторы перекрывают ее. Обработку почвы производят различными способами, в зависимости от особенностей по-

т. ПОЛЯНСКАЯ, секретарь комитета ВЛКСМ совхоза «Сосновский».

Как хранится урожай?

Вспомнилась весна этого года: картофелехранилище в Ашмарине (второе отделение совхоза «Еланский»), возле него — кучи посеревшего от плесени картофеля. На крыше хранилища и внутри его работали люди. Только подошли к ним, они в один голос стали жаловаться. Их стенания были не напрасны. Попробуй ведрами доставать картофель, которого было много и мало 300 тонн! За зиму 100 тонн сгнило. Но оставшиеся давали о себе знать.

Да, только ведрами можно доставать клубни. Вообще картофелехранилище строилось в расчете на механизацию. По транспортерам должны были производить загрузку и выгрузку, принудительно вентилировать картофель. Но все расчеты конструктировали остались на бумаге. Если осенью картофель загружают еще через отверстие в крыше, можно сказать полумеханизировано (сортировальный пункт установлен рядом с отверстием и практически из бункера остается только пересыпать картофель), то весной опять в ход пойдет ведро.

Принудительной вентиляции нет. Да и колодцы, желоба, проходящие под полом, оставляют желать лучшего. Их бы следовало прочистить. А решетчатые желоба, установленные на полу, не до-

ведены до ума. Есть штакетник, из него подделали решетчатые подставки, на которые будут ссыпать картофель. Но не додумались оставшимися штакетинами отремонтировать желоба. А ведь они могут способствовать дополнительной циркуляции воздуха. Крыша хранилища проходила. Нужно подлатать ее. Как? Решили насыпать слой перегноя, а потом промазать глиной. Броде бы все верно. И даже погрузчики были, но он сломался, нагружив четырьмя машинами. Отправили его на центральную усадьбу совхоза. А как дальше? Ждать белых мух?

В хранилище засыпят 300 тонн картофеля. 180 тонн уже есть. Загрузка его идет лучше прошлогоднего (все время картофель сортируют, клубни сухие), но предстоящее хранение вызывает большую тревогу.

Тревожиться должны не только руководители совхоза, но и в управлении сельского хозяйства. Дело в том, что действующий в Ашмарине трансформатор маломощный. Он не рассчитан даже на то, чтобы питать меходайки, тем паче ему не справиться, если будет работать мотор принудительной

вентиляции. Сколько раз на совещаниях районного масштаба ставился вопрос о поставке более мощного трансформатора, но он так и остался открытым. Трансформатор не найден. А в совхозе, по словам директора Н. Г. Коломийца, есть мотор и вентилятор. Дело в трансформаторе. Что скажут на этот счет в райсельхозуправлении? Главный инженер А. Н. Шаповалов молчит.

Пока достают трансформатор, нужно сделать следующее. Установить все моторы, вентиляторы с раструбами, чтобы потом осталось только подключить к сети. Этого не сделано. Когда заполнят хранилище, будет поздно производить эти работы.

И еще одно. Обычно потолки в хранилище отпотеваются. Нужно связать заблаговременно соломенные маты, чтобы укрывать ими верхний слой картофеля.

Заглянем в хранилище 1 отделения. Оно рассчитано на 350 тонн. 280 уже загружено. Там, где картофель засыпал с землей, его начали перелопачивать, чтобы «не загорелся». Работают вентиляторы. Проложат трубы с

отверстиями по потолку, в одной из отдушин на крыше установят вентилятор для вытяжной вентиляции. Осталось только привести опилок, чтобы закрыть окна, утеплить стены.

Урок прошлого года, как говорится, пошел впрок. Очистили пол, засыпали его песком. Вот только картофель загружают разносортный, что зимой потребует, конечно, дополнительных переборок. Но на следующий год закупают семена только одного сорта. Значит, в будущем в совхозе обойдутся своими семенами.

Дела в совхозе «Еланский» поправляются. Конечно, одним росчерком пера всех проблем не решишь. Трудности еще есть и будут. Но ценно то, что и руководители и специалисты на правильном пути.

Эти заметки не претендуют на полное освещение «картофельной» проблемы. Но тем не менее ясно, что потерять будет меньше, если в оставшиеся дни, недели и во втором отделении, и в первом, и в других засыпят картофель сухим, отсортированным. Учтут сделанные замечания.

М. ЕСИПОВ.

Уборка закончена

Механизаторы совхоза «Притомский» закончили уборку картофеля. С 503 гектарами убраны клубни. Каждый гектар дал по 70 центнеров. Уборку картофелеводы закончили на пять дней раньше, чем планировали.

Подумали притомцы о семенах для будущего урожая. Картофеля на семена засыпано 1800 тонн.

Завершили уборку картофеля и труженики совхоза «Сосновский».

Извещение

Вниманию членов, кандидатов и ревизионной комиссии райкома комсомола, секретарей комитетов ВЛКСМ хозяйств и школ, группомсортов, начальников «КП», старших пионервожатых!

25 сентября в 12 часов дня в здании райкома партии состоится пленум РК ВЛКСМ с повесткой: «О претворении в жизнь ленинского завета — учиться коммунизму — комсомольцами и молодежью района».

Явка строго обязательна.

РК ВЛКСМ.



По представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций совхозов и колхозов на районную доску Почета заносятся передовики уборки урожая:

СОВХОЗ «ПРИТОМСКИЙ»

КУЖЕКИН А. Ф., тракторист. На «ДТ-75» за десять дней вспахал 64 га при норме 44;

ЗАРЕЧНЕВ Н. М., тракторист, ГРИШИН А. В., комбайнер. Занимались уборкой картофеля. За девять дней при норме 11,5 га убрали картофель с 15 га;

КОЛДОБИН А. В., тракторист, БЕЛОВ В. И., комбайнер. За десять дней убрали картофель с 18 га при норме 13,2;

ДУПЛИНСКИЙ А. П. На копке картофеля картофелекопалкой сделал 28,5 гектара вместо 20 га по норме.

ВЕСЕЛОВ А. Е., тракторист. На копке картофеля перевыполнил норму на 8 га.

КОЛХОЗ «ВПЕРЕД»

КОСТРОМИН В., комбайнер. Выполнил пятидневную норму на 134 процента;

КОЖЕВНИКОВ К. Е., тракторист. Вспахал за пять дней 40 га вместо 27,2 по норме.

СОВХОЗ «КУЗДЕЕВСКИЙ»

БАРАШКОВ В. За десять дней убрал 16 га картофеля при норме 11;

МАРХИНИН Н. За два дня при норме 2,5 га убрал 5 га картофеля.

Сказать нечего

насчитывается в селе Мутном Терсинского лесопункта Новокузнецкого леспромхоза. Есть они на всех участках производства. Большинство неплохо работают. Однако действуют каждый сам по себе. Поэтому не чувствуется партийного влияния на хозяйственные дела. В итоге лесоучасток из месяца в месяц не справляется с производственным заданием.

Правда, начальник лесоучастка А. Станкеев пытается объяснить плохое положение тем, что не хватает рабочих рук, механизмов и многое другое. Но в этом ли только дело? Ведь и на соседних предприятиях есть свои нехватки. Но люди там ищут выход и находят его. Партийная организация направляет коллектив на преодоление трудностей.

Мы беседуем с бывшим секретарем парторганизации с. Мутное Иваном Чудиновым и вновь избранным на последнем отчетно-выборном собрании Ефимом Мельничуком. И первый и второй называют коммунистов, которые выполняют и перевыполняют смелые задания. Это механизаторы Георгий Петрук, Владимир Кириллов и Виктор Иваненко, шофер лесовоза Петр Колищук, столяр

Алексей Новиков и другие. Хороших людей в Мутном много. Но когда заходит разговор о партийной работе, о том, как усилия передовиков объединяются, Чудинов и Мельничук умоляют, начинают переглядываться. Бразумительного сказать ничего не могут. Оказывается, организаторскую и воспитательную работу в коллективе парторганизация не ведет.

На вопрос, сколько коммунистов имеют партийные поручения и как их выполняют, тов. Чудинов прямо заявил:

— Такого у нас не наблюдалось.

Вот тебе и на! Ни на никем, ни на верхнем складах люди не слышат живого слова политинформатора. Ничего не знают о Письме ЦК КПСС, Совете Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ об усилении режима экономии, мобилизации резервов производства, о других важнейших решениях партии и правительства, плохо разбираются в международных и внутрисоюзных событиях. О системе политической информации тут попросту не задумывались. Стенгазет, «боевых листков», «молний» не выпускают. О результатах труда каждый рабочий узнает лишь в конце

месяца, когда получает зарплату. Больше в карман положил — значит хорошо поработал, меньше — неважно.

Хуже того. Выяснилось, что коммунисты вот уже несколько лет подряд не учатся в системе партийного образования. И нынче, видимо, так будет. Во всяком случае, забот об этом пока нет. Секретарь партийной организации не знает, какие периодические издания получают коммунисты, что будут читать в следующем году.

По всей стране идет боевое соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС, а тут об этом конкретно речи еще не вели. Тщетно искать призывающие лозунги и плакаты. Нет ни коллективных, ни индивидуальных обязательств к исторической дате.

Нарушается здесь и установное требование о проведении партийных собраний. Собираются коммунисты редко, зачастую по случаю, когда надо обсудить персональное дело. Такие вопросы, как авангардная роль коммунистов на производстве, идеальный рост каждого, о состоянии массово-политической работы на участках производства — ни разу не обсуждались. Не было разговора о выполнении партийных поручений, уси-

лении воспитательной работы в коллективе, организации соцсоревнования, его наглядности, сравнимости.

И не случайно, что часть коммунистов отрывается от партийной организации. Работают нормировщиком, например, Иван Сала. Пристрастился к спиртному, получал взыскание за взыскание. Партийная организация своевременно не вмешалась, не поправила его. Теперь он снят с работы. Михаил Змейкин был старшим механиком. За пьянки переведен администратором в лесорубы. Затем его посадили на лесовозную машину. Доверие оправдывает. Вроде бы и пьяницствовать перестал. Но разве нельзя было образумить его раньше?

Партийная организация на лесоучастке — это ячейка коммунистов, которая должна винить во все стороны жизни, в первую очередь — в производственную деятельность коллектива. Мутнинские коммунисты пока плохо справляются со своими задачами. Партийному Терсинскому лесопункту следует обратить на это особое внимание. Оживить работу, помочь тов. Мельничку поправить положение.

П. МЕДОВ.

Школьники на уборке урожая

На вопрос работника редакции директор средней школы подсобного хозяйства «Металлург» В. П. Кузнецова ответил: «Ребята почти каждый день помогают хозяйству в уборке урожая. В основном занимаются сбором огурцов. Только со второго участка школе перечислено за помощь хозяйству 250 рублей».

В отделении № 2 совхоза «Притомский» было подвезено 400 тонн картофеля, который срочно предстояло засыпать в хранилище. Людей для этой работы не было. Я обратился за помощью к учителям Атамановской и Тальгинской школ. Там внимательно отнеслись к просьбе.

Атамановская школа ежедневно направляла на работу по 90 учащихся, Тальгинская — по 60. Ребята очень хорошо потрудились. За три дня были засыпаны в закрома все 400 тонн картофеля. Мы благодарны как ребятам, так и преподавателям. Знают цену они крестьянскому труду, пришли нам на помощь в нужную минуту.

А. БЛОХИН,
управляющий
вторым отделением
совхоза «Притомский».

Хорошо помогали совхозу «Кузедеевский» учащиеся 5-го и 6-го классов восьмилетней школы № 2. Под руководством своих учителей В. И. Кречетовой и Н. С. Дрековой ребята убрали 2,5 га турнепса. Их товарищи из средней школы убрали эту культуру с площади 8 гектаров.

Ф. КОШАРА,
секретарь парткома
совхоза «Кузедеевский».

Разве это порядок?

Сейчас идет подписка. Нам нравятся многие издания. Но очень важно, чтобы почтальоны вовремя доставляли газеты и журналы. А что получается на деле? Мне, например, газеты приносят с опозданием.

Второе. Я — пенсионер. Придешь за деньгами, сльшишь в ответ: «Денег нет, заведующая почтой отсутствует». Разве это порядок?

И. ШУШУЕВ,
пенсионер.

с. Второй Бенжереп.

Письмо позвало в дорогу

Гарантии нет, что не свыклись с грязью

Группа доярок совхоза «Безруковский» прислала в редакцию письмо такого содержания: «Мы работаем в бригаде И. Д. Каширского. Обеспокоены беспорядком на ферме. После дойки молоко иногда сливают в грязные фляги. Бывает, что оно портится и его продают дояркам. Разве это выход из положения! Цистерна молокозавода не всегда моется. Ночью коровы стоят в загоне без корма. Спрашивается, какое тут будет молоко?»

Сигнал тревожный. В совхоз мы выехали вместе с помощником врача районной санэпидстанции Л. Личман. Сразу направились в летний лагерь жи-

там, плохо поддается описанию. Во-первых, фляги грязные, на стенках — жир. Дежурный же-стом указал на печурку. Действительно, бачок для нагрева воды мал. Ее не хватает, чтобы перемыть всю посуду. Не оказалось на ферме полотенец для вытирания вымени коров и рук доярок. Марлю для процеживания молока, как известно, надо складывать втрое и менять через три фляги. Здесь этой возможности нет. Не приходится говорить о белоснежных хала-тах для доярок, даже те, что имеются, заскорузли от грязи. В неприглядном состоянии красный уголок.

После всех увиденных недо-

статков хотелось поговорить с

бригадиром. Но его мы не нашли. Руководители животноводческой службы совхоза характеризовали тов. Каширского как одного из лучших бригадиров. Не хотим спорить. Но как тогда объяснить санитарное состояние на ферме! А его благополучным никак не назовешь. Правда, есть объективные трудности: в бригаде не хватает доярок, они подолгу работают без выходных. Но разве это оправдывает антисанитарию? По словам директора тов. Волохова, совхозу возвращено около 6000 кг некачественного молока. За нежелание навести порядок на ферме приходится расплачиваться убытками.

Кстати, разговор с директо-

ром хозяйства кое-что прояснил. Полотенца, например, есть, но животноводы их не требуют. Надо заметить, что выдача белых халатов и полотенец мало поможет делу, если не поймут сами животноводы, как важно навести порядок на ферме, не научатся ценить чистоту.

Могут возразить: летние дойки скоро ликвидируются, стоит ли поднимать шум? Стоит. Хотя бы потому, что нет твердой гарантии, что с антисанитарией на ферме не свыклись, не принимают ее как неизбежность, что подобное не повторится в период стойлового содержания животных.

В. СТАРИНОВ.

Пользуясь бесконтрольностью

все руководители понимают это, чем пользуются любители поживиться за счет государства.

Так, отсутствие должного контроля за ходом строительства конгоры реликтового лесничества в пос. Кузедеево привело к тому, что бывший работник Кузедеевского лесхоза Соломенников систематически похищал материалы со строящегося объекта и использовал их личные нужды.

Житель пос. Кузедеево Котиков, большой любитель спирт-

ного, работал в бригаде шабашников на строительстве колодцев. Средства на выпивку решил добывать путем хищения. Воспользовавшись бесконтрольностью со стороны председателя поссовета Н. П. Толченина, Котиков похитил пиломатериал и продал его И. А. Доценко. На эти деньги организовал пирожную всей бригады.

Эти случаи стали возможны лишь потому, что в указанных хозяйствах нет должного учета

и хранения строительных материалов. В ходе строительства конторы реликтового лесничества строительные материалы списывались сверх установленных норм. Однако руководители хозяйства не насторожились — куда же был расходован стройматериал, а действовали по принципу: сумма убытков невелика — спишем.

В. УНЖАКОВ,
инспектор ОБХСС
районного отдела
внутренних дел.

Конкурс продолжается

Как уже сообщалось, редакция «Сельской правды» объявила среди школьников конкурс на лучшую заметку об учителе. В ней можно рассказать об интересно прошедшем уроке, экскурсии или летней поездке, о фактах из жизни любимого учителя, достойных

подражания, запомнившимся разговоре с ним. Примеры не нужно брать только из нынешнего учебного года, можно вспомнить и отразить в заметке факты, события прошедших лет.

Напоминаем, что срок конкурса истекает 30 сентября. Поторопитесь, ребята!

КОМСОМОЛЬСКИЙ СОВЕТ

Осень — пора, когда подводят не только хозяйственые итоги. На отчетно-выборных собраниях комсомольцы анализируют общественную работу с молодежью. В этом году она была особенной. Проведен Ленинский зачет к 100-летию со дня рождения Ильича. Прошел XVI съезд ВЛКСМ. Молодежь готовится к успешному завершению пятилетки и достойной встрече XXIV съезда КПСС. Отчеты и выборы — это деловой разговор о роли каждого члена ВЛКСМ, каждой комсомольской группы, всей организации в решении конкретных задач производственной и общественной жизни.

Выполняя решение Пленума ЦК КПСС «О работе Красноярского краевого партийного организаций по руководству комсомолом», десятки молодых коммунистов и кандидатов в члены КПСС стали принимать активное участие в работе комитетов ВЛКСМ, штабов «Комсомольского прожектора». Тринадцать кандидатов и членов КПСС возглавляют в нашем районе комсомольские организации.

Настоящими помощниками коммунистов в хозяйственной и общественной жизни совхоза «Партизан» являются комсомольцы, во главе которых стоит кандидат в члены КПСС Н. Бражник. Сейчас комитет ВЛКСМ совхоза готовится к отчету. На собрании будут заслушаны также рядовые комсомольцы.

В комсомольской организации с. Сидорово уже состоялся большой общий разговор. Особое внимание было уделено культурной жизни. Комсомольцы подчеркнули, что веселить их никто не будет. Был заслушан отчет каждого о том, что он сделал для укрепления организации. Были высказаны претензии к заведующей клубом Р. Игнатьевой. Речь шла о комсомольской и производственной дисциплине. Секретарем комитета ВЛКСМ избрана Е. Купчикова, воспитатель детского сада, которая хорошо знает молодежь. Было принято конкретное постановление, результатом которого явилась агитбригада. Комсомольцы установили дни ее репетиций. Сейчас агитбригада успешно выступает перед зрителями.

На собрании принятые в ряды комсомола Нина Ковалева и Валентина Чучуваткина. Нина работает в животноводстве. До яркой она стала недавно, но ее называют в числе опытных. Девушка окончила восьмилетку в Таргае, мечтает поступить в сельскохозяйственный техникум. Нина участвует в соревновании за достойную встречу XXIV съезда КПСС.

Валентина Чучуваткина работает почтальоном. Сейчас она занимается подпиской на молодежные издания. Когда девушки вступали в комсомол, их вожака Е. Купчикову приняли в кандидаты КПСС. Теперь она сможет осуществлять непосредственную связь между партийной и комсомольской организацией совхоза. Это очень важно.

На отчетно-выборном собрании комсомольцев Кузбасской птицефабрики секретарем комитета ВЛКСМ избран молодой коммунист В. Аникушин. В октябре состоится отчетно-выборное собрание коммунистов, где

секретаря комитета ВЛКСМ можно будет рекомендовать в партийное бюро. К сожалению, по району только в совхозе «Безруковский» секретарь комитета комсомола Т. Емельянова входит в партийный комитет. А ведь это и есть практическое воплощение в жизнь партийного руководства комсомолом, о чем говорится в постановлении ЦК КПСС «О 50-летии ВЛКСМ и задачах коммунистического воспитания молодежи».

На отчетно-выборном собрании необходимо заслушать отчет начальника штаба «Комсомольского прожектора», проверить, что сделано по изысканию и использованию резервов производства. Есть о чем рассказать проектировщикам совхозов «Сосновский», «Безруковский», «Партизан». А проектировщикам колхозов «Вперед» и «Металлург», совхоза «Притомский» в этом вопросе необходимо еще поработать.

Каждый комсомолец должен принять активное участие в отчетном собрании, проанализировать свою работу в составе комсомольской группы. Очень хорошо, когда группом соргами также избраны люди, прошедшие школу комсомола, — молодые коммунисты, кандидаты

в КПСС. Такие примеры есть: В. Виль в п. Усть-Нарык, Н. Хвостенко в совхозе «Притомский», М. Жук в совхозе «Осинниковский».

Важно, чтобы лучшие участники Ленинского зачата к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина поделились опытом самостоятельного изучения ленинского наследия, основных документов партии и комсомола. Необходимо, чтобы инициатива молодежи совхоза «Безруковский» — 24 процента сверх нормы на встречу XXIV съезду КПСС — нашла широкую поддержку во всех группах, была составной частью Ленинского зачата на встречу XXIV съезду партии.

На отчетно-выборном собрании необходимо вскрыть все недостатки в работе комсомольских групп, комсомольских организаций, в решениях собраний наметить пути их устранения. Не один комсомолец с группового отчетно-выборного собрания не должен уйти без поручения, зафиксированного в книге, способствующего претворению в жизнь решений XVI съезда ВЛКСМ и достойной встрече XXIV съезда партии.

В. ГОЛЕРОВ,
заведующий
организационным отделом
РК ВЛКСМ.

АРУЖНОЙ стайкой влезли в дом Силичных пионеры. Стари упрашивали Николая Несторовича выступить у них на сбре. Вон и грузовик ждет у старого тополя. Домчит до школы в соседний поселок.

Пионеры не знали точно, сколько лет этому толстовому тополю, под которым стояла машина. То ли двадцать, то ли больше. Он буйно зеленел могучей кроной в дожди, в снегопад искарился ветвями. Когда-то, возвратясь в родное село, Николай Несторович стоял под этим тополем и долго вглядывался сквозь невольные слезы в дорогие места. Так повелось давно: люди не могли обходиться без этого дерева-великана. Под ним воскресными утрами собирались женщины, чтобы ехать в город, на базар. Вечером здесь, дымя папиросами, спорили бородатые старики-землепашцы, а ребяташки весело играли в свои игры...

То, что грузовик стоял под этим тополем, почему-то особенно тронуло Николая Несторовича. Он сразу дал согласие.

— А добраться к вам без приключений можно? — спросил он ребят.

— Конечно! В объезд поедем — машина пройдет, — заверили пионеры, довольно такими исходом.

Николай Несторович быстро собрался в дорогу, надел праздничный костюм.

Через месиво грязи грузовик осторожно пробирался к большаку. Шофер, недавний солдат по имени Федор, уверенно крутил барабанку, разговаривая с Николаем Несторовичем.

Старовицем. Мол, пора ходить о своих дорогах поговорить. Людям и машинам лучше будет. Николай Несторович слушал и соглашался: прав Федор, над этим надо подумать. Тем более, что уборка наступила. Привильно рассуждает, по ходу.

Шофер давно знал Николая Несторовича. Знал его привычки, знал, когда он в добром настроении или не в духе. Федор рассчитывал на доверительный разговор, какие любят вести Николай Несторович. Но сегодня он явно не получался.

A. Бенедюк

КОРНИ СТАРОГО ТОПОЛЯ

Николай Несторович задумчиво смотрел на бегущую под колеса дорогу и мысленно представлял школьный класс, набитый детворой, жаждо устремленные на него глаза. Сам он тоже сидит за партой и почему-то не знает, с чего начать говорить. Надо бы рассказать ребяташкам о главном. Но что главное в жизни? Сынки вы мои, все в жизни главное...

Николай Несторович, настороживается. Сынки? Когда же полюбилось ему это слово? Конечно же, тогда, когда в дом забегали Леша и Саша. Они трогали своими ручонками оторвавшийся клочок от комбинезона и бормотали: «Папка, почему ты грязный, весь в земле?..»

полем в холщовых штанах бегал, а теперь уже сколько лет вожу здесь степные корабли. Был в Киеве и Москве, а вот здесь, на сибирской земле, осел. Может, и тополь-великан, что красуется на улице, сначала долго зернышком по белу свету носился, а упало в эту землю, проросло, пустило свои корни крепкие и удивляет людей своим могуществом. Так и человек вошел глубокими корнями в землю, и бури теперь не страшны. А буря на меня обрушилась немало...

Мотор натуженно гудит, как бы жалуясь: «Ох, уж эти дороги!»

— Для меня это будет волнующая встреча с пионерами, хотя и не первая, — говорит Николай Несторович шоферу. — Волнующая.

— Вы побольше о себе расскажите им, — советует шофер. Федор не раз слышал рассказы о хлебородах от Николая Несторовича и, как многие в селе, восхищался трудной, но славной жизнью этих людей, на которых так похож сам Николай Несторович.

Николай Несторович, вновь смеявшись, предался воспоминаниям. Пожалуй, мне было меньше лет, чем сейчас Федору,

когда одной звездной ночью меня спросили под пшеничной копней: «Вступая в колхоз, ты все обдумал?»

— Все, — отвечал я тихо. Тогда громко нельзя было говорить.

«Хорошо уяснил наши цели? Впереди тебя ждут трудности, ждут угрозы».

— Знаю, — ответил.

Так я и стал тогда тружеником первого организованного колхоза на Смоленской земле. Ну, а дальше, сыники, на мою долю выпало все то, что выпадало каждому, кто участвовал в коллективизации, укреплении коммун.

рениями куда лучше стало. Нам, хлеборобам, только разворачиваясь, вон какая земля-матушка щедрая!

— Ну, вот и сели, — вдруг с отчаянием сказал шофер. И, выбравшись из кабинки, долго топтался перед машиной. Недовольный, что прервалась раздумья, Николай Несторович тоже вылез из машины и стал помогать шоферу откапывать колеса, увязшие в грязи...

О ТРУДНОСТИХ не льзя умолчать. Признаюсь. Иногда тяжело приходится. Вот и думаешь: не пора ли штурвал пере-

Очерк

Была трудная работа, митинги, стычки с кулаками в селе.

Дорога становилась хуже с каждым метром. Федор чертыхался, нервничал, но Николай Несторович словно ничего не замечал. Впереди показался огонек. Это одинокий домик, стоящий поблизости от селения. От него до школы — рукой подать. Но грузовик уже притомился, как загнанная лошадь, и шофер в отчаянии сказал: «Клапаны как бы не забрахлили».

— Доехать нужно, — отозвался Николай Несторович, — ждут ребяташки.

И опять едут медленно, осторожно. Николай Несторович хочет додумать свои думы...

А потом расскажу ребяташкам, как на комбайне работал. Когда доверили машину, обещал сил не жалеть. А какое время тогда было! Днем хлеб убираешь, ночью с двусторонкой от бандитов отбиваешься. Теперь другое время. Земля добрая, постройки есть, техника — тоже. Собираем урожай до восемнадцати центнеров с гектара. Поселок строится, хорошает. А сколько будем еще строить! О ближайших задачах сказать надо. Урожай вверх пойдет, ведь с минеральными удоб-

дат в другие руки? Только кому? Мне же небезразлично, кто поведет степной корабль. Хороших людей немало. Много передовых комбайнеров у нас в хозяйстве. И знания, и любовь к земле есть у них.

Николай Несторович с гордостью думает о сыновьях. Еще бы! По его стопам оба пошли: Алексей и Александр. Александр уже самостоятельно водит комбайн, а Алексей пока у отца учится. Вот они все вместе выходят из дома. Далеко впереди Николай Несторович замечает тополь. Ему думается, что живые соки всегда будут подниматься кверху, чтобы тополь зеленел кроной. У дерева они обнаруживают вихрастого мальчишку, в руках которого чемодан. В город, наверное, едет, в училище, чтобы технику по знать. Добре, сынку! И ты по стопам батьки пошел...

С любовью глядят окрест себя Николай Несторович Силин. Несмотря на годы позади, он статный, глаза блестят. Этот человек верный земле, ее хозяин. Ему есть чем поделиться с дружинами.

Подсобное хозяйство «Металлург».



КИРГИЗСКАЯ ССР. Как желанных гостей, встречают животноводы высокогорных отгонных пастбищ преподавателя восьмилетней школы села Кара-Су Тогуз-Торусского района Турганбу Мамбетокунову. Агитатор знакомит животноводов колхоза имени Кирова со всеми новостями, которые происходят в нашей стране и за рубежом.

На снимке: Т. Мамбетокунова направляется на отгонные пастбища к животноводам.

Фотохроника ТАСС.

Трофеи ботаников

Заросли гигантского шиповника обнаружил в горах Тянь-Шаня на высоте 1700 метров над уровнем моря экспедиционный отряд Института ботаники Академии наук Казахской ССР. Среди них не видно даже самого высокорослого «всадника» — кустов дикой горной розы, которые дости-

гают пятиметровой высоты. Такой шиповник вырос в тени исполинских тянь-шаньских елей.

Находка представляет практический интерес, так как плоды шиповника-гиганта характеризуются повышенным содержанием очень ценных витаминов, в частности каротина. В том же горном районе

найден карликовый шиповник. Его кусты достигают высоты всего 25—30 сантиметров.

Всего на территории Казахстана изучено уже более пяти тысяч шестисот видов высших растений. Как показали исследования, примерно четвертая часть из них имеет народнохозяйственное значение.

(ТАСС).

Зарубежный калейдоскоп

● ВОРОВСТВО НА ШИРОКУЮ НОГУ

Каждые пять минут в Италии крадут автомобили. Потом большая часть из разобранном виде экспортируется за границу. Этим занимаются контрабандистские организации международного масштаба, образовавшие своего рода «общий рынок». Основные покупатели автомобилей, украденных в Италии — Франция, Бельгия, Западная Германия, Швейцария.

Дела у контрабандистов поставлены на широкую ногу: у них современные мастерские с высококвалифицированным обслуживающим персоналом, из рук которого украденная машина выходит совершенно изменившейся. И не только подлинный владелец, но и довольно опытный эксперт не признает ее.

«Трибюн де Лозанн».

● ЛАТИНЬ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Время от времени возникают проекты «оживить» латинский язык, сделать его, например, разговорным языком ученых. И количество сторонников активного внедрения латыни в современную жизнь постоянно растет. Недавно они провели свой первый международный конгресс. Он состоялся в Бухаресте. Здесь латынь звучала и в зале заседаний, и в кулуарах. Оказалось, что на этом древнем языке можно не только пригласить на ужин или в театр, но вести вполне современный разговор, например, попросить прокурить или обсудить новости искусства.

«Руде право».

● КОТ НА СЛУЖБЕ

В здании морского министерства Великобритании живет кот по кличке Пэт. Это не простой охотник за мышами, а, как он официально именуется, Ее Величества Адмиралтейства ловчий кот. Как и чиновники, он числится на службе и даже получает жалование — пять шиллингов в день, поскольку одними мышами сыт не будешь. А в знаменитом лондонском Тауэр живут по традиции шесть ворон с подрезанными крыльями. Они — символ неприступности города. А посему получают гораздо больше, чем адмиралтейский кот — по 24 шиллинга на клюв в сутки. Словом, не одному коту масленица.

«Пуркуа па?».

● БЕЗЗВУЧНЫЙ РОЯЛЬ

В Голландии начат выпуск электророялей. Их звук слышит только тот, кто играет. Для этого играющий пользуется специальными наушниками. Электророяль предназначен для музыкальных школ. Десятки учеников могут играть одновременно, не мешая друг другу. Учитель слушает своих подопечных с помощью специального прибора.

«Панорама».

● ПЛАСТМАССОВЫЕ ДЕНЬГИ

Впервые в мире предпринята официальная чеканка монеты из пластмассы. Это сделало правительство Кокосовых островов, расположенных в Индийском океане. Причем монеты разной стоимости имеют различный цвет.

«Трибуна людьи».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

27 СЕНТЯБРЯ

Показывает Москва

12.00 Новости.
12.15 Для школьников. «Герои любимых книг на экране».
13.00 Концерт танцевального ансамбля «Волжанка».
14.00 Сегодня — День машиностроителя.
14.30 Г. Ибсен. «Привидения». Спектакль Ленинградского Малого драматического театра. Передача из Ленинграда.

Показывает Кемерово

16.30 «Адрес: театр». Фильм-концерт.

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 20 Г. НОВОКУЗНЕЦКА

производит дополнительный набор учащихся на 1970—1971 г. по специальностям:

машист кранов на гусеничном и пневмоколесном ходу, слесарь-монтажник по общемонтажным работам и оборудованию общего назначения, электросварщик, майяр-штукатур, столяр-плотник, плотник, каменщик, монтажник конструкций — каменщик, арматурщик-электросварщик.

Почему во Франции уничтожают фрукты

Это произошло на днях рано утром в километрах в пятидесяти от старинного французского города Авиньона. Едва забрезжал рассвет, когда тишину спящих холмов вдруг нарушил рокот автомобильных моторов и из-за поворота шоссейной дороги показались три грузовика, до верха нагруженные свежими персиками.

Дотащившись до небольшого перелеска, они свернули на обочину и остановились. Чьими-то руками еще несколько дней тому назад тут была вырыта большая яма. Легкий нажим на рукоятку — и вот уже вздыблен кузов, и настоящий поток сочных, только что снятых с

деревьев плодов устремляется вниз, в приготовленную для них могилу...

Подобную картину можно часто наблюдать в сегодняшней Франции. Согласно опубликованным в печати данным, с начала года было уничтожено более 30 тысяч тонн яблок, 15 тысяч тонн персиков и абрикосов, тысячи тонн груш, дынь.

«Потребители», — писало на днях агентство Франс Пресс, — воспринимают подобные факты как скандал, тем более, что им приходится довольно дорого платить за фрукты, которые продаются на рынках и в магазинах».

Действительно, по свидетельству парижской газеты «Монд», розничные цены на фрукты оказываются зачастую в шесть-семь раз выше тех закупочных цен, по которым оптовики-спекулянты скупают у крестьян плоды их нелегкого труда.

В этих-то «ножницах» между закупочными и продажными ценами на продукцию сельского хозяйства и кроется весь секрет массового уничтожения фруктов и овощей самого высокого качества. Продажа этой продукции все чаще не окупает стоимости ее производства. И крестьяне протестуют, при-

влекая внимание общественности к абсурдности подобного положения вещей.

«Уничтожение фруктов и овощей в то самое время, когда сотни тысяч семей со скромным достатком могли бы и должны были бы получить возможность приобрести их для своего потребления», — отмечает в одном из своих последних номеров еженедельник «Франс Нуэль», — разоблачает в глазах общественности капиталистический режим, который уже несет ответственность за такие язвы, как безработица».

А. КРАСИКОВ,
корреспондент ТАСС.
Авиньон — Париж.

СОКРОВИЩА МИРОВОГО ОКЕАНА НАУКА И ЖИЗНЬ

Говорят, что наша планета называется Землей по ошибке. Правильнее было бы ее назвать «Океания! В самом деле, на Земле слишком мало... земли. Около трех четвертей площади планеты занимает вода — Мировой океан. Остается 149 миллионов квадратных километров суши, из которых только 45 миллионов считаются пригодными для сельскохозяйственной обработки.

Ученые считают, что океан — это огромная кладовая, которая в состоянии полностью обеспечить людей разнообразной пищей и сырьем для промышленности. В растениях и животных, обитающих в морской почве, содержится не менее 70 миллиардов тонн органических веществ — белков, жиров, углеводов.

В морской воде растворены соли разных металлов. Дно океанов устилают ценные руды, а под ними скрываются месторождения нефти и газа. Океан таит до трех четвертей полезных ископаемых Земли. Вот почему познание океана и использование его ресурсов являются важной народнохозяйственной задачей.

Использование этих понятий сказочных сокровищ

уже началось. Недавно у берегов Курильского острова Итуруп с помощью специально приспособленного судна добыты со дна океана первые сотни тонн железного концентрата — титано-магнетита. Геологические изыскания, проведенные в этом районе, полностью подтвердили огромные промышленные запасы песка, богатого железом. Здесь будет организован первый в нашей стране морской рудник.

Специалисты горного дела разработали технологию подводной добычи магнетитовых песков и в Черном море, у берегов Батуми. Полученный концентрат, по мнению ученых, может использоваться для производства чугуна на Руставском металлургическом заводе. Спроектировано морское горное предприятие на Балтике, подготовлены к промышленной разработке запасы оловянной руды (кассiterita) у берегов моря Лантевых.

А морские водоросли?.. Это — живые ловушки кобальта, никеля, молибдена, йода и других элементов. В нашей стране создана особая отрасль промышленности, которая перерабатывает водоросли. Из них на фабриках производится крахмал, спирт, йод, уксусная кислота, соли калия. Водоросли применяются и как удобрения. Морская капуста-ламинария, например, повышает урожай картофеля в два раза. Она же находит широкое применение и как лекарство от тяжелых заболеваний кишечника.

Около 70 миллиардов тонн — таков в морях и океанах общий вес planktona — скоплений мелких живых существ. Жители Японии, Таиланда, Чили и других стран употребляют его в пищу. plankton можно использовать и в качестве сырья для химической промышленности.

Океан — неистощимый источник многих видов энергии. Огромная сила его приливов и отливов уже используется в электростанциях, построенных на берегах. Много в воде океанов и морей тяжелого водорода-дейтерия. Изыскиваются пути его добывания. Использование такого водорода даст людям дешевую атомную энергию.

...Не счесть всех сокровищ Мирового океана. Ученые ставят эти богатства на службу человеку.

Ю. НОВОКШОНОВ,
корр. ТАСС.
Москва.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Попался, сладкоежка!

С некоторых пор загаднический членовод Петр Степанович Бельских потерял покой. Повадился к нему на пасеку медведь. Три-четыре улья прихватит, унесет в речке лакомиться медом. Как-то ночью напугал матерушку, которая до глубокой осени живет на пасеке.

Обратился пчеловод за помощью к рабочему госпромхоза Николаю Мефодьевичу

Панюкову, зная его как заядлого охотника. Тот, конечно, не мог упустить случая. Стал Панюков охотиться за медведем. Однажды была ночь дождливая, темная, а Николай Мефодьевич сидел в кустах. Вдруг услышал топанье, фырканье, то разглядеть ничего не может. Когда рассвело, увидел, что неподалеку несколько ульев исчезло.

На другой день снова пошел на охоту. Взял с собой три ружья, сел в засаду. На этот раз, наконец, Панюкову повезло. Сладкоежка попалась! Несколько выстрелами охотник уложил медведя. Зверь оказался очень крупным. Панюков и Бельских вдвоем еле погрузили его на подводу.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

ВНИМАНИЮ ЧЛЕНОВ ЛИТГРУППЫ

27 сентября, в воскресенье, в 12 часов дня состоится занятие литгруппы. Предлагается обсудить очередную кузбасскую поэтическую кассету «Утренняя дорога» и рецензию на нее, опубликованную в газете «Кузнецкий рабочий» за 22 августа. Будут проанализированы также новые работы лингрупповцев.

БЮРО ЛИТГРУППЫ

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора — 0-47, отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем трудящихся — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП05201
Заказ 13166, тираж 5640

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.